



奮戰
亞運會

劉清漪

無懼做「badboy」從縣城Battle進亞運會

: 我想在喜歡的路上拚一拚

劉清漪 簡介

劉清漪，女，2005年10月19日出生於河南省輝縣縣市，中國女子街舞運動員。

2021年9月，獲中華人民共和國第十四屆運動會女子霹靂舞比賽金牌。

2022年8月，獲得Outbreak 2022街舞大賽冠軍。

2022年10月，勇奪2022 WDSF世界霹靂舞錦標賽亞軍。

2023年2月25日，獲2023年霹靂舞首場奧運積分賽冠軍。

2023年8月7日，獲IBE國際霹靂舞大賽女子組1vs1冠軍。

◆劉清漪，女，2005年10月19日出生於河南省輝縣縣市，中國女子街舞運動員。



霹靂舞正式成為杭州亞運會比賽項目，為亞運會增添了觀賞性和娛樂性。7月11日，國家體育總局社體中心與中國體育舞蹈聯合會聯合就亞運會霹靂舞項目(下文以街舞代稱)中國國家運動員名單進行公示，劉清漪將與此次出戰IBE的隊友商小宇、元祥宇、曾瑩瑩一起於9月23日代表中國隊出戰本屆亞運會。曾被大眾誤解為街頭混混才熱衷的街舞，正式成為亞運會比賽項目，獲得國家和國際社會的廣泛支持與認可。相信大眾對這些初登大型運動會的霹靂舞選手感到好奇，香港文匯報記者訪問了來自河南輝縣的劉清漪和家人及教練，多了解劉清漪在2023年The Notorious IBE國際霹靂舞大賽中獲得了女子賽冠軍的選手。

◆香港文匯報記者 戚紅麗、劉蕊 河南報道

「很多人對她的第一印象是不像女孩子」，劉清漪輝縣老家的啟蒙教練馮文博清晰地記得，2015年暑假，剛滿10歲的劉清漪初到炫耀街舞俱樂部時的場景。由於街舞對力量和技巧要求較高，馮文博起初並未看上她。「當時女孩學街舞的不多，我建議她學一些相對柔和的舞蹈，沒想到劉清漪卻堅定地說：『我就要跳帥氣的。』」馮文博驚訝地看着劉清漪示威似的連做了幾個側空翻，然後她便成了當時班中唯一的女學員。

理化走遍天下都不怕」是百姓固有認知。有時親朋好友也會忍不住議論，甚至直截了當質問劉清漪父母，為什麼要女兒學「不正經」的舞蹈？

劉清漪曾一度擔心自己不能再跳街舞。好在父母開明，頂住壓力大力支持她。

爸爸最愛對別人說的一句話是「我女兒和其他人不一樣，她喜歡迎接挑戰。」媽媽的態度也非常堅決，「有媽媽在，你就可以一直跳。」

劉清漪說：「我最感激的是爸媽，他們讓我做自己喜歡的事，不會因為莫名的偏見勸我放棄，還成了我最堅實後盾。他們讓我知道，中國女孩，在哪兒都很『行』！」

河南省隊街舞教練劉超很理解劉清漪，「很多時候人們只是被街舞舞者的穿著打扮誤導，以為他們是異類。但其實，他們將熱烈與激情都表現在了舞技上，平時都很含蓄。劉清漪便是如此，她話很少。」

馮文博的俱樂部令劉清漪的天賦得以充分展現。但劉清漪並不滿意學習進度，才學兩個月基本功，便嚷着要學更為複雜的「大招」，下課「纏着」教練加練，晚上也要旁聽或跟老學員一起跳。「就兩月，她就能輕鬆完成360度旋轉動作，起身再加一圈8級難度的湯瑪斯迴旋。這些普通學員要練上兩三年。」

2021年對劉清漪來說是非常重要的一年。這一年，街舞被以霹靂舞為名納入全國運動會比賽項目。為備此戰，河南省正式成立專業隊，向劉清漪拋出橄欖枝。同年9月，劉清漪不負眾望地斬獲了全運會女子霹靂舞金牌。

儘管對街舞的熱愛非比尋常，當站在做專業運動員還是繼續高考的人生十字路口，劉清漪也一度猶豫。這過去中國社會對街舞接受程度不高。作為高考大省河南所轄的縣城，「學好數

入奧和正式成為亞運比賽項目，讓街舞的關注度空前提升。曾經社會偏見下不被看好的「街頭混混」，成為了為國爭光的運動健兒。劉超也覺得自己「與有榮焉」。他說，自己最高光的時刻是劉清漪得冠軍的時候，「那一刻覺得跳街舞終於可以為國爭光、光宗耀祖了。」參加完IBE的劉清漪現已進入國家隊集訓備戰亞運會，但她仍保留着每天和劉超打電話交流訓練情況的習慣。面對即將到來的比賽，劉超說，不想給劉清漪太多壓力。「路還很長。不論怎樣，都不要忘記初心、忘記我們最初喜歡街舞的原因到底是什麼。」



◆劉清漪與隊友2021年9月，獲中華人民共和國第十四屆運動會女子霹靂舞比賽金牌。



◆劉清漪展示獲獎證書。

永不滿足的感覺很上癮

特稿

劉清漪真的熱愛街舞。她在個人社交平台發布的每一條信息都會帶上「保持熱愛」的標籤。她說，「作為舞者，把喜歡的事和喜歡的人結合在一起，變成自己獨有的標籤，這讓我着迷。」熱愛成為劉清漪源源不斷的學習動力，令她技巧快速提升。從最初學街舞，到兩個月後在全國比賽闖入16強，再到加入河南省隊奪得全運會冠軍，取得世界級賽事第一名、奧運積分賽冠軍、IBE女子組冠軍……劉清漪享受著每一次的自我突破。她把每場比賽都看成是與對手的切磋，再針對問題去研究調整，有針對性地對體能、音樂性和套路編排進行提升。「街舞給我帶來快樂，磨礪我的心智，跟所有競技體育運動員一樣，在追求更高更快更強的方

面，我永不滿足，這種感覺很上癮。」不久前IBE國際霹靂舞大賽中，劉清漪對戰將出戰亞運會的曾瑩瑩，兩名中國街舞高手的Battle精彩紛呈，湯瑪斯迴旋和A飛只是她第一場試探性動作，後空翻、墊腳風車、翻身後起，動作一氣呵成，連貫而凌厲，獲得了現場陣陣喝彩。在烏克蘭選手Stefani的半決賽對決時，劉清漪流暢的powermove不僅極具攻擊性和高難度技巧，連背景音樂細節表達也十分出色。這使得她順利斬獲比賽金牌，也令觀眾對她在亞運會上的表現充滿了期待。「她真的和別人不一樣」，劉超覺得劉清漪在精氣神方面是萬中挑一的，「她是一個特別不服輸的孩子，一旦認定了這件事，就一定要把這件事做好，這種態度很難得。」



◆教練劉超說，劉清漪奪冠那一刻是他這名街舞老男孩的高光時刻。圖為2023年武漢站的中街聯賽現場兩人合影。



◆劉清漪的父親為女兒的「不一樣」而感到驕傲，支持女兒不斷挑戰自我。



◆劉清漪的媽媽雖然心疼女兒跳舞辛苦，但卻從未要求她放棄。

「鄭州和北上廣一線城市一樣，是中國街舞產業的重鎮。」劉超說，無論粉絲數量、街舞氛圍、選手水準，還是比賽規模，鄭州絕對領先全國。僅2000年到2007年之間，breaking賽事的冠軍幾乎都由河南包攬。熱映電影《熱烈》中「驚嘆號」街舞團原型就在鄭州。以炫耀街舞俱樂部為例，成立十餘年便培養學員四五千人，專業級別上百人。在俱樂部共和路校區的牆壁上，掛滿了榮譽，小到商業比賽、大至國際比賽的獎牌和證書均有斬獲，其中冠軍近140個，亞軍超過150個，劉清漪的奪冠海報，被掛在了最醒目的位置。2020年6月，炫耀街舞培訓中心還被新鄉市體育局指定為唯一街舞運動員訓練基地、河南省體育局街舞運動員重點輸送基地。

為何一個中部省份會有如此雄厚的街舞基礎呢？劉超說，街舞是非常有挑戰性的舞種，能開發人類潛在的能量。而在中國，舞、武不分家。河南又有着濃厚的武術底蘊，自然也更容易接受街舞。「還有中國傳統文化包容互鑒、以和為貴的精神，其實和『Peace and Love』是相通的。只是在表現形式上街舞更個性一些。」

走過25年「街舞人生」的劉超很感慨，如今街舞在中國的境遇發生着改變，作為流行文化逐漸被越來越多的人所接受；作為奧運「年輕化戰略」的一部分，街舞也將成為奧運會正式比賽項目並將亮相2024年巴黎奧運會；國內的青運會、省運會也相繼設立街舞項目。這些，都在改變着中國街舞行業乃至產業的「風向」和際遇。

鄭州已成中國街舞重鎮



◆2022年8月，劉清漪獲得Outbreak 2022街舞大賽冠軍。

榜樣力量引發街舞熱

劉清漪曾在社交平台寫下「神秘的東方力量已經打開了任督二脈」的話。作為一名女孩，能夠取得世界級街舞冠軍，榜樣的力量便迸發出來。「給中國街舞界帶來不可估量的影響。劉清漪之前，沒有人會想到中國第一個街舞世界冠軍是一個女孩拿的，也沒有人想到全運會冠軍會是河南小姑娘。」劉超告訴香港文匯報記者，劉清漪的努力讓大家看到女孩也是可以跳酷炫的街舞，也由此引發了女孩街舞熱。

達了願意堅持走街舞這條路的意願。「可能之前很多女孩就是為了玩，現在則會考慮走專業競技這條路。」就在前不久，他還收了一名八歲半的女孩，「也是非常有天賦很熱愛街舞那種。」

受到劉清漪感召學街舞的男生也不少。5歲的鄭梓浩便是俱樂部年紀最小的一個，他爸爸也是街舞愛好者，因為看了劉清漪的比賽，決心將兒子送到炫耀街舞俱樂部。為了能讓孩子學好街舞，鄭梓浩的媽媽就像高考陪讀一樣，在新鄉租了房子，每周末才回家一次。她說，他們也有讓孩子從事街舞事業的想法。

亞運會街舞比賽怎麼比？

小資料

在杭州第19屆亞運會的霹靂舞項目預計在10月6日和7日進行。比賽設有男子、女子兩個小項。根據參賽人數分為資格賽、預賽、循環賽、淘汰賽、半決賽、季軍賽、決賽幾個階段，預計產生兩枚金牌。

賽程編排的過程中，會安排奇數數量的裁判，對紅藍雙方的表現進行評判，兩輪下來判勝裁判數量多的一方獲勝。評判標準首先是選手身體素質，包括身體技巧與難度、運動能力；其次是運動員的原創性和多樣性，運動員需在一分鐘內用最快速度把他們的想法表達出來；此外，舞蹈動作必須要有音樂性，否則僅有難度動作也得不到高分。

紅藍雙方沒有固定舞蹈編排，選手要在聽到音樂的瞬間，即與編排舞蹈。而對抗選手更是要根據對手的舞蹈難度做出更好的回應，才能在鬥舞中取勝。



◆2023年2月25日，劉清漪獲2023年霹靂舞首場奧運積分賽冠軍。